תכונות חומצה בסיס של חומצות אמיניות - המשך
2. חישוב ה- pH של חומצות חלשות והיכרות עם  pKa.

זו הנוסחה שקיבלנו בפרק הקודם:
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ניתן להציג אותה בדרך אחרת:
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אם נוציא log
 -  מכל אחד ממרכיבי הנוסחה נקבל: 
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נציג שני גדלים חדשים, שאחד מהם מוכר לכם:

	-log[H3O+(aq)]   =  pH
-logKa    =  pKa


על פי ההגדרה של pH  ו- pKa נוכל להציבם בנוסחה ולקבל את הנוסחה הבאה:
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נוסחת הנדרסון-הסלבלך (Henderson-Hasselbalch).

הנוסחה מאפשרת לחשב את ה- pH של תמיסה אם ידועים שלושת הנתונים הבאים: 

הריכוז המולרי של החומצה  -   [HA]

הריכוז המולרי של הבסיס הצמוד לה -  [A-] 
ה- pKa שלה. 
באותה מידה ניתן לחשב את pKa של חומצה אם ידועים היחסים המולריים של (A-) לחומצה (HA) וה- pH של התמיסה. 

מעניין אותנו מצב מסוים מאד:

כאשר הריכוזים של החומצה והבסיס הצמוד לה יהיו שווים ה- pH  יהיה שווה ל- pKa.

הסבר: כאשר ריכוז החומצה וריכוז הבסיס הצמוד לה שווים -  מנת הריכוזים שלהם = 1
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מאחר ש: log1 =0  במצב שבו ריכוז החומצה וריכוז הבסיס הצמוד לה שווים:

pKa = pH
בקובץ הבא יוצגו מצבים שבהם ריכוז החומצה שווה לריכוז הבסיס הצמוד לה.

� log- פונקציה מתמטית שמחשבת לוגריתם לפי בסיס עשר, מכאן שהמשמעות שלlog10X=X .  לדוגמה, בליטר אחד של מים טהורים בטמפרטורה של 25 מעלות צלזיוס, קיים ריכוז של 7-10 של יוני H3O+, מכאן שה-pH הוא:
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